

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.022.05 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-
ГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 27.12.2014 г. № 17

О присуждении Гусейновой Аурике Вагифовне, гражданке РФ, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Динамика языковой ситуации в Республике Хакасия» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 22 октября 2014 г., протокол № 11 диссертационным советом Д 212.022.05 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего «Бурятский государственный университет» Министерства образования и науки РФ, 670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, д. 24 «а», приказ № 717/нк от 9 ноября 2012 г.

Соискатель Гусейнова Аурика Вагифовна, 1984 года рождения, в 2006 году окончила ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова», в 2013 г. – заочную аспирантуру по специальности 10.02.19 – теория языка при ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова». Работает в должности младшего научного сотрудника Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова». Диссертация выполнена на кафедре английской филологии и теории языка ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Боргоякова Тамара Герасимовна, ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова», директор Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, профессор кафедры английской филологии и теории языка.

Официальные оппоненты:

Фельде Ольга Викторовна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», кафедра русского языка, литературы и речевой коммуникации, профессор;

Сундуева Дина Борисовна, кандидат филологических наук, ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет», кафедра теоретической и прикладной лингвистики, доцент

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории», г. Абакан, в своём положительном заключении, подписанном Кызласовым Артемом Самуиловичем, кандидатом филологических наук, заведующим сектором языка, указала, что исследование особенностей развития языковой ситуации в Республике Хакасия очень актуально, так как республиканские программы поддержки языков народов Республики Хакасия, разрабатываемые Правительством Хакасии, нуждаются в серьёзном научном обосновании. Сделанные автором выводы о динамике социальных функций хакасского языка с привлечением валидных экспериментальных данных создают необходимую теоретическую базу для оценки и корректировки республиканской языковой политики.

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 5. Общий объем публикаций составляет 4,22 печатного листа.

Основные публикации:

1. Боргоякова Т.Г., Гусейнова А.В. Демографическая мощность хакасского языка и языковая лояльность жителей Хакасии [Текст] / Т.Г. Боргоякова, А.В. Гусейнова // Мир науки, культуры, образования. – 2012. – № 5 (36). – С. 233-236.
2. Гусейнова А.В. Особенности билингвизма хакасской молодёжи в контексте языковой политики Республики Хакасия [Текст] / А.В. Гусейнова // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 6 (24): в 2-х ч. Ч. I. – С. 65-68
3. Гусейнова А.В. Региональный язык в медиапространстве Республики Хакасия [Текст] / А.В. Гусейнова // Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Филология. Искусствоведение. – 2013. – № 29 (320). – С. 34-36

4. Гусейнова А.В. Региональный язык в городском пространстве столицы Республики Хакасия [Текст] / А.В. Гусейнова // European Social Science Journal (Европейский журнал социальных наук). – 2013. – № 9-1 (36). – С. 187-191
5. Гусейнова А.В. Хакасский язык в системе образования: состояние и перспективы [Текст] / А.В. Гусейнова // Вестник ВЭГУ. – 2014. – № 1 (69). – С. 178-183

На автореферат диссертации поступили отзывы от Каскараковой Зинаиды Ефремовны, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»; Толмачевой Надежды Яковлевны, кандидата педагогических наук, заведующего кафедрой поликультурного образования ГАОУ РХ ДПО «Хакасский институт развития образования и повышения квалификации»; Гариповой Файрузы Хависовны, кандидата филологических наук, заведующего Центром лингвистики Института гуманитарных исследований Республики Башкортостан; Озоновой Айяны Алексеевны, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника Сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН; Кондрашкиной Елены Алексеевны, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника Национально-исследовательского центра по национально-языковым отношениям Института языкознания РАН. В последнем отзыве имеются критические замечания, касающиеся недостаточного отражения в автореферате сведений о роли и месте русского языка в социально-коммуникативной системе Хакасии; о некорректности именования хакасского языка «вторым государственным» для Республики Хакасия; об упомянутом в автореферате методе «сплошного обследования», который отсутствует в «Словаре социолингвистических терминов»; о нежелательности использования прилагательных «женские» и «мужские» по отношению к респондентам.

Выбор официальных оппонентов обосновывается значительным вкладом О.В. Фельде и Д.Б. Сундуевой в разработку проблем функционирования автохтонных языков Сибири, а также существенным объемом научных работ по проблемам национально-русского двуязычия и витальности миноритарных языков в регионах РФ. Выбор ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, ли-

тературы и истории» в качестве ведущей организации по диссертации обосновывается статусом ХакНИИЯЛИ как одного из базовых научных центров Хакасии, известного фундаментальными исследованиями в области хакасского языкоznания и весомым вкладом в сохранение и популяризацию хакасского языка.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- осуществлена комплексная характеристика динамики языковой ситуации в РХ за последнее десятилетие, повышающая валидность прогнозирования и минимизация рисков дальнейшего ослабления позиций хакасского языка в условиях асимметричного билингвизма;
- предложена оригинальная научная гипотеза о неоднозначности влияния мягкого типа республиканского языкового законодательства на сохранение межэтнического согласия в регионе одновременно со снижением престижности и востребованности второго государственного языка;
- доказано, что хакасский язык приобрел статус функционального второго для хакасской молодёжи путем эксперимента по установлению уровня языковой компетенции в условиях функциональной ограниченности хакасского языка в коммуникативном пространстве республики.

Теоретическая значимость исследования обоснована вкладом в развитие научного описания региональной языковой ситуации на материале Республики Хакасия и в разработку общих теоретических вопросов контактного двуязычия. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых социолингвистических методов: метод анкетирования, метод количественного анализа, метод анализа письменных источников, описательный метод, сопоставительный метод, метод анализа и наблюдения. Изложены и интерпретированы факты изменения языковой ситуации, изучена динамика социолингвистических процессов в Республике Хакасия, раскрыт противоречивый характер между официальным и действительным статусом хакасского языка.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что определены приоритетные направления языкового планиро-

вания в Республике Хакасия, а представленные в диссертации результаты и выводы могут способствовать оптимизации концепции языковой политики Республики Хакасия с учётом протекающих в ней социолингвистических процессов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на известных, проверяемых данных и согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;
- идея базируется на анализе результатов массового анкетного опроса населения Республики Хакасия, материалов переписей населения, средств массовой информации.

Личный вклад соискателя состоит во включённом участии на всех этапах процесса; непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, их обработки и интерпретации; личном участии автора в подготовке публикаций по выполненной работе; личном участии в апробации результатов исследования на научных конференциях различного уровня.

На заседании 27 декабря 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Гусейновой А.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 8 докторов наук (отдельно по каждой специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали за –13, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя

диссертационного совета

Санжина Дарима Дабаевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Санжеева Лариса Цырендоржиевна



27.12.2014 г.